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У су стрэ чы з мяс цо вы мі жы ха ра мі ўзя лі ўдзел 

стар шы ня Во ра наў ска га рай са ве та Але на 

ГАНЕВІЧ, стар шы ня Ра дун ска га сель вы кан ка ма 

Анд рэй ШЫН КЕ ВІЧ, на чаль нік сек та ра ідэа ло гі 

і па спра вах мо ла дзі Лі лія СІ ДА РО ВІЧ, ды рэк тар 

шко лы Свят ла на ПА ЧО БУТ, на чаль нік Во ра наў-

ска га рай ад дзе ла па над звы чай ных сі ту а цы ях 

Алег ВА ЛА СЕ ВІЧ.

Мяс цо выя жы ха ры са бра лі ся ў сель скім вы ка наў-

чым ка мі тэ це. Тэ ма дня ін фар ма ван ня да ты чы ла ся 

вы ха ван ня па тры ё та і ро лі гіс то ры ка-куль тур ных каш-

тоў нас цяў у фар мі ра ван ні асо бы.

Ці ка вы пра ект прад ста ві ла Ра дун ская ся рэд няя шко-

ла. Як рас ка за ла яе ды рэк тар Свят ла на Па чо бут, тут 

не каль кі га доў дзей ні чае по шу ка вы атрад, які збі рае 

ма тэ ры я лы аб ба я вой сла ве вё сак, што зна хо дзяц ца 

на тэ ры то рыі сель ска га Са ве та. Вуч ні на вед ва юць зна-

ка выя мяс ці ны, звя за ныя з ва ен ны мі га да мі, шу ка юць 

свед каў ва ен на га лі ха лец ця, за піс ва юць ус па мі ны тых, 

хто пе ра жыў вай ну. У шко ле ёсць сваё тэ ле ба чан не, 

та му ма тэ ры ял прад стаў ле ны ў фар ма це ві дэа ро лі ка. 

Твор чая гру па вуч няў сва і мі сі ла мі зды ма ла і ман ці ра-

ва ла фільм.

Жы ха ры Ра ду ні змаг лі па зна ё міц ца з твор чым пра-

ек там по шу ка ва га атра да.

Па сло вах стар шы ні Во ра наў ска га ра ён на га Са-

ве та дэ пу та таў Але ны Га не віч, кож ны сель скі Са вет 

прад стаў ляе ма тэ ры ял аб ва ен ным жыц ці вё сак. Та кім 

чы нам склад ва ец ца паў на вар тас ная гіс то рыя ўся го 

ра ё на ў ві дэа фар ма це. Гэ ты ма тэ ры ял бу дзе па кла-

дзе ны ў асно ву вір ту аль най кні гі «Па мяць. Во ра наў скі 

ра ён у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны». У пад рых тоў цы 

вір ту аль най кні гі так са ма вы ка рыс тоў ва ец ца ма тэ ры-

ял па пя ро ва га вы дан ня кні гі «Па мяць». Прэ зен та цыя 

пра ек та прой дзе ва ўсіх сель скіх Са ве тах Во ра наў ска га 

ра ё на, ад зна чы ла Але на Га не віч.

Уво гу ле, тэ ма па тры я тыз му да ты чыцца не толь кі 

ва ен на га мі ну ла га. Тут вар та зга даць і на шу куль тур-

на-гіс та рыч ную спад чы ну. Ме на ві та та кі па сыл ад-

ра са ва ла аў ды то рыі на чаль нік сек та ра ідэа ло гіі і па 

спра вах мо ла дзі Лі лія Сі да ро віч. Яна за ўва жы ла, што 

вы ха ван не па тры я тыч най свя до мас ці за клад ва ец ца з 

дзя цін ства, важ ную ро лю ў гэ тым ады гры вае шко ла. 

Ад нак не трэ ба за бы вац ца і пра сям'ю. На прык лад, 

на вед ван не з баць ка мі аб' ек таў куль тур на-гіс та рыч-

най спад чы ны. Та кія эк скур сіі ў рам ках ад ной сям'і 

вель мі ка рыс ныя як у сэн се зна ём ства з гіс то ры ка-

куль тур ны мі каш тоў нас ця мі, так і ўма ца ван ня ся мей-

ных ад но сін. Аб' ек таў для су мес ных ванд ро вак ха пае. 

Вось і на тэ ры то рыі Во ра наў ска га ра ё на зна хо дзяц ца 

22 та кія аб'ек ты, звяр ну ла ўва гу Лі лія Сі да ро віч. Ся род 

іх і пом ні кі куль ту ры, гіс то рыі, ар хеа ло гіі, аб якіх мно гія 

на ват не ве да юць. Та му пе рад уста но ва мі аду ка цыі 

ста ві цца за да ча — пры цяг ваць у та кія эк скур сіі сем'і, 

каб на вед ван не зна ка вых мяс цін ста ла для іх тра ды-

цы яй. Па пу ляр ны мі ста но вяц ца ту ры вы хад но га дня 

па Бе ла ру сі.

Да рэ чы, па пу ля ры за цыя гэтай тэ мы пра во дзіц ца і на 

ста рон ках га зе ты «Звяз да». Пры сут ныя змаг лі азна ё-

міц ца з асноў ны мі руб ры ка мі га зе ты, тэ ма мі, якія з'яў-

ля юц ца на ста рон ках най ста рэй ша га рэс пуб лі кан ска га 

вы дан ня. У га зе ты слаў нае ва ен нае мі ну лае, яна не 

спы ня ла сваю дзей насць і ў га ды аку па цыі, вы да ва ла ся 

ў пар ты зан скіх зям лян ках. Сён ня чы та чы атрым лі ва юць 

па трэб ную ін фар ма цыю на са мыя ак ту аль ныя тэ мы, 

асвят ля юц ца па дзеі, што ад бы ва юц ца ў гра мад стве.

Трэ ба ска заць, што пас ля прэ зен та цыі коль касць 

пры хіль ні каў «Звяз ды» па вя лі чы ла ся. На прык лад, но-

вым пад піс чы кам стаў на чаль нік Во ра наў ска га раён  на-

га ад дзе ла па НС Алег Ва ла се віч. Асаб лі ва ра дуе той 

факт, што да пад піс ной кам па ніі да лу чыў ся ве тэ ран 

вай ны Іван Ада ма віч Но саль, які пра жы вае ў Ра дун скім 

сель скім Са ве це. А ўся го на тэ ры то рыі Во ра наў ска га 

ра ё на жы вуць ча ты ры ве тэ ра ны Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. Праў да, сам Іван Ада ма віч на змог пры ехаць на 

сход з-за да во лі ста ла га ўзрос ту: яму 99 га доў, і мяс-

цо выя ўла ды спа дзя юц ца, што ў на ступ ным го дзе па-

він шу юць яго са 100-га до вым юбі ле ем. Вя до ма, свай го 

пад піс чы ка па він шуе і га зе та «Звяз да». Да рэ чы, усе, 

хто афор міў пад піс ку, атры ма лі су ве ні ры з ла га ты пам 

га зе ты.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

З раз віц цём ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій сут насць пош ты 

на ўрад ці змя ні ла ся. Лю дзі як 

атрым лі ва лі паш то выя ад праў-

лен ні, так і атрым лі ва юць. Але 

мно гія тра ды цый ныя па слу гі 

сён ня пра цу юць на но вых плат-

фор мах. Па шы рыў ся спектр 

са міх па слуг. Ця пер іх ка ля 60. 

Пра са мыя па пу ляр ныя і но выя 

сэр ві сы су час най пош ты — у ін-

тэр в'ю з ды рэк та рам Гро дзен-

ска га фі лі яла РУП «Бел пош та» 

Анд рэ ем АНІ СІ МА ВЫМ.

— Анд рэй Вік та ра віч, які сён ня 

струк тур ны са стаў Гро дзен ска га 

фі лі яла РУП «Бел пош та»?

— Гро дзен скі фі лі ял РУП «Бел-

пош та» з'яў ля ец ца прад стаў ні ком 

на цы я наль на га апе ра та ра паш то вай 

су вя зі ў Гро дзен скай воб лас ці. Гэ та 

адзін з ся мі фі лі ялаў РУП «Бел пош-

та». Гро дзен скі фі лі ял РУП «Бел пош-

та» ўтво ра ны 1 кра са ві ка 1996 го да. 

Рэ ар га ні за цыя за кра ну ла і струк ту ру 

прад пры ем ства. Ка лі да 2004 го да ў 

яго склад ува хо дзі ла 17 вуз лоў паш-

то вай су вя зі, то на сён няш ні дзень 

Гро дзен скі фі лі ял скла да ец ца з га-

лаў но га пад раз дзя лен ня, аб' яд на на га 

цэ ха паш то вай су вя зі го ра да Грод на, 

шас ці рэ гі я наль ных вуз лоў і дзе вя ці 

ўчаст каў паш то вай су вя зі.

— Як аб слу г оў ва ец ца сель скае 

на сель ніц тва?

— Ха чу на зваць кан крэт ныя ліч-

бы. За раз у Гро дзен скай воб лас ці 

функ цы я нуе 364 аб' ек ты паш то вай 

су вя зі. Боль шасць з іх сель скія — 

250. У нас пра цуе 23 пе ра со вач ныя 

аб'ек ты. Гэта — ад дзя лен ні су вя зі «на 

ко лах». З да па мо гай транс парт ных 

срод каў мы аб слу гоў ва ем тыя на се-

ле ныя пунк ты, дзе ня ма па ста ян на га 

ад дзя лен ня. Пра цуе 46 пунк таў паш-

то вай су вя зі там, дзе коль касць на-

сель ніц тва не вя лі кая. У ся мі га ра дах 

воб лас ці дзей ні чае пад раз дзя лен не 

«Біз нес-пош та» для аб слу гоў ван ня 

юры дыч ных асоб і кар па ра тыў ных 

клі ен таў.

На да ро гі воб лас ці вы яз джае 

288 аў та ма бі ляў амаль па 200 марш-

ру тах. На прык лад, па 21 марш ру це ў 

Грод не ва дзі це лі пра яз джа юць больш 

як 22 ты ся чы кі ла мет раў у дзень.

— Чым ад мет ная ва ша ка ман да 

су пра цоў ні каў?

Наш ка лек тыў — гэ та 2434 пра-

фе сі я на лы сва ёй спра вы. Боль-

шасць ра бот ні каў — жан чы ны. Ня-

ма ла ў нас і мо ла дзі — чац вёр тая 

част ка ка лек ты ву. У нас пра цу юць 

636 паш таль ё наў, амаль 590 спе-

цыя ліс таў. Дзя ку ю чы згур та ва най 

ка ман дзе пра фе сі я на лаў Гро дзен скі 

фі лі ял РУП «Бел пош та» пра па нуе 

клі ен там больш як 60 ві даў па слуг. 

У іх лі ку паш то выя, кур' ер скія, бан-

каў скія, стра ха выя і ін шыя. Яны ў 

поў ным аб' ёме да ступ ныя ў лю бым 

на се ле ным пунк це Гро дзен скай воб-

лас ці. Іх мож на атры маць на аб'ек-

тах паш то вай су вя зі, до ма аль бо ў 

офі се.

— Рас ка жы це пад ра бяз ней пра 

тыя па слу гі, якія ця пер най больш 

па пу ляр ныя.

— У нас шы ро кі пе ра лік за па тра-

ба ва ных па слуг. Гэ та, вя до ма, пры ём 

і вы да ча рэс пуб лі кан скіх і між на род-

ных паш то вых ад праў лен няў. Па пу-

ляр ныя фі нан са выя па слу гі — паш-

то выя гра шо выя пе ра во ды, вы пла та 

пен сій і да па мог, бан каў скія па слу гі, 

пла ця жы, кур' ер скія па слу гі.

Мы пра цу ем на хут касць. Сён-

ня гэ та важ ны фак тар. Па ско ра нае 

атры ман не ад праў лен няў ажыц цяў-

ля ец ца праз паш та ма ты (іх два ў 

рэ гі ё не). У лі ку па слуг — стра ха ван-

не і на быц цё блан каў да ку мен таў з 

вы зна ча най сту пен ню аба ро ны.

Мы па ста ян на ўка ра ня ем но выя 

сэр ві сы і па слу гі, якія спры я юць па-

ско ра на му атры ман ню ад праў лен-

няў. Рас ка жу больш пад ра бяз на пра 

На цы я наль ную паш то вую элект рон-

ную сіс тэ му.

Гэ та адзін з но вых фар ма таў — 

элект рон ная фор ма для пе ра сыл кі 

прос тых і за каз ных пісь маў. На цыя-

наль ная паш то вая элект рон ная сіс-

тэ ма ўка ра нё на ў па чат ку 2021 го да 

і за бяс печ вае кан фе дэн цы яль насць 

ды бяс пе ку пе ра піс кі на су час ным 

уз роў ні з вы ка ры стан нем ліч ба вых 

тэх на ло гій. Дзя ку ю чы гэ та му сэр ві су 

ка рыс таль ні кі ажыц цяў ля юць пры-

ём, апра цоў ку, да стаў ку паш то вых 

ад праў лен няў, а так са ма пе ра сыл ку 

гіб рыд ных ад праў лен няў — з элект-

рон най фор мы ў па пя ро вую.

— Як ад бы ва ец ца та кая пе ра-

сыл ка? На коль кі гэ та скла да ны 

пра цэс?

— Для пе ра сыл кі ка рыс таль-

нік ства рае ў НПЭС элект рон ную 

паш то вую скры ню. На гэ ты ад рас 

яму пры хо дзіць па ве дам лен не аб 

паш то вым ад праў лен ні. Ад ра са ту 

не па трэб ны да паў няль ныя рэ кві зі ты 

і ідэн ты фі ка тар. Ён атры мае па ве-

дам лен не на ну мар тэ ле фо на аль бо 

e-maіl. Для атры ман ня і пра чы тан ня 

пісь ма ад ра са ту толь кі трэ ба ўвай сці 

ў элект рон ны паш то вы ад рас.

Ка лі ад ра сат не за рэ гіст ра ва ны ў 

На цы я наль най паш то вай элект рон-

най сіс тэ ме, РУП «Бел пош та» аў та-

ма ты за ва на раз дру куе і скан вер суе 

ўла жэн не, а пас ля да ста віць на па-

трэб ны паш то вы ад рас. Пры гэ тым 

га ран ту юц ца тай на паш то вай су вя-

зі, бяс пе ка і кан фе дэн цы яль насць 

пе ра піс кі. Пе ра сыл ка элект рон ных 

пісь маў ажыц цяў ля ец ца па аба ро-

не ных ка на лах пе ра да чы да ных з 

вы ка ры стан нем сер ты фі ка ва ных 

срод каў крып та гра фіч най аба ро ны 

ін фар ма цыі.

— Я ве даю, што ця пер мож на 

атрым ліваць паш то выя ад праў лен-

ні без уся ля кіх кві тан цый...

— Гэ та мож на ажыц ця віць у ад дзя-

лен нях паш то вай су вя зі на пад ста ве 

SMS-ко да без прад' яў лен ня паш пар-

та і за паў нен ня квіт ка-па ве дам лен ня. 

Для гэ та га не аб ход на за рэ гіст ра вац-

ца ў аса біс тым ка бі не це і ўвес ці да-

ныя да ку мен та, як пра ві ла, паш пар та. 

Раз дру ка ваць і за поў ніць за яву мож-

на ў ад дзя лен нях паш то вай су вя зі.

Дзя ку ю чы да дзе на му сэр ві су ня ма 

не аб ход нас ці за паў няць па пя ро выя 

квіт кі і па каз ваць паш парт. Клі ен ту вар-

та толь кі на зваць сваё проз ві шча, ад рас 

аль бо ну мар ад праў лен ня, а так са ма 

ну мар тэ ле фо на, ука за ны пры рэ гіст ра-

цыі. Ме на ві та на гэ ты ну мар па сту піць 

ад на ра зо вы SMS-код. Яго і трэ ба бу дзе 

па ве да міць апе ра та ру. Сэр віс бяс плат-

ны. Ад на ча со ва па ве дам ля ец ца, што 

ад са чыць ста тус ад праў лен ня мож на 

на сай це прад пры ем ства, а так са ма 

з да па мо гай ма біль на га да дат ку РУП 

«Бел пош та» (Арр Store, Google Play). 

Пры атры ман ні ста ту са «па сту пі ла ва 

ўста но ву да стаў кі» мож на атры маць 

ад праў лен не без па пя ро ва га квіт ка.

Су час ная пош та — на дзей ны ла-

гіс тыч ны парт нёр. Прад пры ем ства 

пра па нуе роз ныя ва ры ян ты да ста вак 

у лю бы пункт Бе ла ру сі. Ад эліт ных 

(«дзве ры-ў-дзве ры») да бюд жэт ных 

(ад дзя лен не — ад дзя лен не). Гэ та да-

зва ляе па спя хо ва вы ра шаць мно гія 

ла гіс тыч ныя за да чы ін тэр нэт-кра маў 

і ганд лё вых се так.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 

фо та з сай та фі лі яла.

— Час вуз ка пра фе сій ных 

на вы каў і вуз кіх спе цы я ліс таў 

прай шоў. Сён ня да ква лі фі ка-

ва на га спе цы я ліс та прад' яў ля-

юц ца па тра ба ван ні гла баль на-

га ха рак та ру, якія вы яў ля юц ца 

ў шы ро кай ін тэ гра цыі гу ма ні тар-

ных, са цы яль ных і тэх на ла гіч-

ных якас цяў. Та му ў БДУ ўка-

ра ня ец ца так зва ная Стра тэ гія 

цэ лас нас ці аду ка цыі, якая да-

паў на яе прак ты ка-ары ен та ва-

ны і кам пе тэн тас ны па ды ход у 

пад рых тоў цы спе цы я ліс таў.

На рын ку пра цы сён ня дзей-

ні чае тэ о рыя І-спе цы я ліс та і 

Т-спе цы я ліс та. І-спе цы я ліс ты — 

экс пер ты ў ней кай ад ной воб-

лас ці. А ка тэ го рыя «T» — гэ та 

тыя ра бот ні кі, у якіх ёсць глы-

бо кія ве ды ў пэў най га лі не, але 

шы ро кае ко ла кам пе тэн цый да-

зва ляе ім эфек тыў на пра ца ваць 

за іх рам ка мі і су пра цоў ні чаць з 

ін шы мі спе цы я ліс та мі ў са мых 

роз ных га лі нах і дыс цып лі нах.

Сту дэнт, які на ву ча ец ца ў 

ВНУ, па ві нен атрым лі ваць цэ лас-

нае ўяў лен не пра свет і во пыт 

цэ лас най дзей нас ці, а не толь кі 

вуз ка пра фе сій най.Та кая дум ка 

за кла дзе на ў Стра тэ гію цэ лас-

нас ці аду ка цыі. А да ся га ец ца гэ-

тая за да ча на ладж ван нем між-

фа куль тэц кіх і між ка фед раль ных 

су вя зяў. Фа куль тэ таў у нас шмат, 

бо БДУ — уні вер сі тэт кла січ на га 

ты пу: ёсць і пры ро да знаў чыя, і 

гу ма ні тар ныя, і тэх ніч ныя спе-

цы яль нас ці. Та му ёсць шы ро кае 

по ле для та кой дзей нас ці.

Уво гу ле для рын ку пра цы сён-

ня ўлас ці вая хут кая змен лі ваць 

і не ста біль насць. Мы рых ту ем 

спе цы я ліс та на пер шай сту пе-

ні вы шэй шай аду ка цыі ча ты ры 

га ды, а за гэ ты час і са ма спе-

цы яль насць, і ве ды, якія атрым-

лі вае сту дэнт, мо гуць стра ціць 

сваю ак ту аль насць. Та му важ на 

быць ма біль ны мі і ўмець хут ка 

адап та вац ца. Тур бу лент ны час 

па тра буе но вых па ды хо даў... 

Мы спра бу ем ады сці ад вуз ка-

пра фе сій най пад рых тоў кі спе-

цы я ліс таў. Пры чым, на наш по-

гляд, важ на ўліч ваць не толь кі 

са цы яль ны за каз на пад рых-

тоў ку спе цы я ліс та, але за пы ты 

сту дэн та ў пла не яго са ма раз-

віц ця.

Ка ні ку лы — не толь кі 
для ад па чын ку

— І як на прак ты цы рэа лі-

зоў ва юц ца між фа куль тэц кія 

су вя зі?

— Адзін з на прам каў — су-

мес нае вы кла дан не ву чэб ных 

дыс цып лін. На прык лад, эка на-

міч ны і юры дыч ны фа куль тэ-

ты су мес на чы та юць «Асно вы 

ін тэ ле кту аль най улас нас ці» 

і «Асно вы прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці». Тое, што не мог 

ска заць юрыст, ска жа эка на-

міст. Та кім чы нам, адзін ад на-

го да паў ня юць. Перс пек тыў ны 

кі ру нак уза е ма дзе ян ня — ука-

ра нен не гру па вых ву чэб ных 

пра ек таў, якія вы кон ва юц ца 

сту дэн та мі не каль кіх фа куль тэ-

таў ці спе цы яль нас цяў су мес на 

ў рам ках пад рых тоў кі кур са вых, 

дып лом ных і ма гіс тар скіх ра бот. 

З гэ тай мэ тай у най блі жэй шы 

час ка фед ры па він ны рас пра ца-

ваць між дыс цып лі нар ныя тэмы 

для ўклю чэн ня іх у тэ ма ты ку 

дып лом ных ра бот і ма гіс тар скіх 

ды сер та цый. Але тэ ма ты ка для 

пра ек та мо жа пра па ноў вац ца 

не толь кі ка фед ра мі і струк тур-

ны мі пад раз дзя лен ня мі БДУ. 

Гэ та мо гуць зра біць і знеш нія 

за каз чы кы, і са мі сту дэн ты. Ра-

бо та кож на га ўдзель ні ка (кур-

са вая, дып лом ная ці ма гіс тар-

ская ды сер та цыя) бу дзе част кай 

агуль на га пра ек та.

У на ступ ным на ву чаль ным 

го дзе пла ну ем ука ра ніць та кую 

фор му ра бо ты, як «Ты дзень між-

фа куль тэц ка га ўза е ма дзе ян ня». 

Усе ве да юць аб пра ек це для абі-

ту ры ен таў «Стаць сту дэн там на 

ты дзень». Дык вось, мы збі ра-

ем ся пра па на ваць на шым сту-

дэн там так са ма на пра ця гу тыд-

ня на вед ваць за ня ткі, на ву ко выя 

ме ра пры ем ствы, ла ба ра то рыі, 

му зеі на ін шых фа куль тэ тах, 

каб па зна ё міц ца з іх аду ка цый-

на-на ву ко вым па тэн цы я лам і 

за вя заць ка рыс ныя зна ём ствы, 

каб аб' яд нац ца ў ка ман ду для 

вы ка нан ня гру па во га пра ек та.

Вель мі эфек тыў ны мі мы лі-

чым пра вя дзен не лет ніх і зім ніх 

ан лайн-уні вер сі тэ таў, удзель-

ні ка мі якіх ста лі ўжо больш за 

500 сту дэн таў. Пад час ка ні кул 

усім ах вот ным (у тым лі ку і сту-

дэн там ін шых ВНУ) пра па ну ец-

ца пра слу хаць бяс плат на кур сы, 

якія мо гуць за ці ка віць і быць ка-

рыс ны мі для прад стаў ні коў са-

мых роз ных спе цы яль нас цяў. 

Так, ле там 2020 го да сту дэнц-

кай мо ла дзі бы лі пра па на ва ны 

18 дыс цып лін, а зі мой бя гу ча га 

го да — 13. Ся род іх — «Web- 

пра гра ма ван не», «Італь ян ская 

мо ва для па чат коў цаў», «Тэх на-

ло гія элект рон на га на ву чан ня», 

«Пе ра клад у на ву ко вай дзей-

нас ці», «Зай маль ная фо та жур-

на ліс ты ка», «Вы пуск ву чэб най 

га зе ты», «Гіс то рыя вя лі кіх ар-

хеа ла гіч ных ад крыц цяў», «Ну-

міз ма ты ка», «Маў лен чае раз віц-

цё асо бы», «Пра цоў нае пра ва», 

«Кры мі на ло гія», «Асно вы прад-

пры маль ніц тва і біз не су», «Ліч-

ба вая бяс пе ка» і ін шыя. Кур сы 

чы та юц ца вы со ка ква лі фі ка ва-

ны мі ай чын ны мі і за меж ны мі 

спе цы я ліс та мі ан лайн з вы ка-

ры стан нем Аду ка цый на га пар-

та ла БДУ.

Ге не ты ка — 
для ма тэ ма ты ка

— Ве даю, што ў ва шых сту-

дэн таў ёсць так са ма маг чы-

масць вы ву чаць да дат ко выя 

дыс цып лі ны на ін шых фа-

куль тэ тах. Ці ка ва, што яны 

вы бі ра юць?

— Гэ тая ўні каль ная фор ма 

ра бо ты ўка ра нё на па куль толь-

кі ў БДУ. Мэ та пра ек та па фар-

мі ра ван ні ін ды ві ду аль най аду-

ка цый най тра ек то рыі — па шы-

рэн не ў сту дэн таў пра фе сій ных 

кам пе тэн цый.

Ска рыс тац ца маг чы мас цю вы-

ву чаць да дат ко ва дыс цып лі ны па 

вы ба ры мо гуць сту дэн ты лю бо га 

кур са, а так са ма ма гіст ран ты ўсіх 

фа куль тэ таў БДУ без вы клю чэн-

ня. На ву чан не па да дат ко вых 

дыс цып лі нах не аб мя жоў ва ец ца 

ву чэб ным кур сам. Гэ та зна чыць, 

што пер ша курс нік пры жа дан ні 

мо жа абраць дыс цып лі ны, якія 

вы ву ча юц ца, на прык лад, на чац-

вёр тым го дзе пад рых тоў кі. Вы-

бі раць да дат ко выя дыс цып лі ны 

мож на як на сва ім фа куль тэ це, 

так і на ін шым. Вы клю чэн не скла-

да юць толь кі за меж ныя мо вы і 

анг ла моў ныя кур сы — іх да дат-

ко ва нель га абраць.

За два га ды маг чы мас цю да-

дат ко ва га на ву чан ня за ці ка ві лі ся 

44 сту дэн ты з дзе ся ці фа куль тэ таў 

і Ін сты ту та тэ а ло гіі БДУ. У пер шы 

год яны аб ра лі да дат ко ва 31 дыс-

цып лі ну, а на дру гі — 32. Мно га 

гэ та ці ма ла? Мы не фар сі ру ем 

сі ту а цыю, та му што вы ву чаць 

да дат ко выя дыс цып лі ны мож на 

толь кі ў сва бод ны ад асноў на га 

рас кла ду час, а рас кла ды на фа-

куль тэ тах час та су па да юць. Та му 

рэ ка мен ду ем вы клад чы кам за-

бяс пе чыць вы кла дан не дыс цып-

лін, якія за ці ка ві лі сту дэн таў, праз 

Аду ка цый ны пар тал уні вер сі тэ та 

дыс тан цый на.

Час цей за ўсё сту дэн ты вы-

бі ра юць да дат ко выя дыс цып лі-

ны на сва ім фа куль тэ це толь кі 

на ін шых спе цы яль нас цях. Але 

ёсць і вель мі ці ка выя пры кла-

ды. Так, сту дэнт фа куль тэ та 

між на род ных ад но сін за два ву-

чэб ныя га ды пра слу хаў да дат-

ко ва во сем дыс цып лін. Сту дэнт 

фа куль тэ та пры клад ной ма тэ-

ма ты кі і ін фар ма ты кі вы ву чаў 

курс «Ге не ты ка» на бія ла гіч ным 

фа куль тэце. А сту дэнт Ін сты ту-

та тэ а ло гіі свя тых Мя фо дзія і 

Кі ры ла БДУ за ці ка віў ся ІT-дыс-

цып лі най на ФПМІ. Сту дэнт ка 

жур фа ка вы ву ча ла на эка на-

міч ным фа куль тэ це «Це ня вую 

эка но мі ку». Яшчэ адзін сту дэнт 

фа куль тэ та жур на ліс ты кі вы ву-

чаў на юр фа ку «Гра ма дзян скі 

пра цэс». Уво гу ле, як па ка за ла 

прак ты ка, асаб лі ва за па тра ба-

ва ны ў сту дэн таў дыс цып лі ны 

на фа куль тэ це між на род ных 

ад но сін.

Да дат ко выя дыс цып лі ны вы-

ву ча юц ца на плат най асно ве, 

але па мер пла ты зу сім ня знач-

ны — пры бліз на 34 руб лі за 

курс, усё за ле жыць ад аб'ёму 

га дзін. Ёсць маг чы масць не 

прос та пра слу хаць курс, але і 

прай сці атэс та цыю. Па вы ні ках 

ста ноў чай атэс та цыі абра ныя 

кур сы ўно сяц ца ў да да так да 

дып ло ма. Гэ та па вы шае «каш-

тоў насць» вы пуск ні ка ў ва чах 

бу ду ча га най маль ні ка, бо свед-

чыць, што ма ла ды ча ла век умее 

ву чыц ца, імк нец ца да сама раз-

віц ця і ва ло дае важ ны мі кам пе-

тэн цы я мі.

Да но ва га на ву чаль на га го да 

на сай тах усіх фа куль тэ таў па ві-

нен з'я віц ца пе ра лік дыс цып лін, 

якія мо гуць за ці ка віць сту дэн таў 

з ін шых фа куль тэ таў, каб мо ла-

дзі бы ло пра сцей ары ен та вац ца. 

Да та го ж мы сён ня ро бім стаў ку 

і на ін сты тут цью тар ства. Што 

ма ец ца на ўва зе? У БДУ кож ны 

фа куль тэт мае пе ра лік уні каль-

ных аду ка цый ных і на ву ко вых 

пра па ноў, у нас дзей ні чае шэ-

раг ма ла дзёж ных ар га ні за цый, 

твор чых ка лек ты ваў і спар тыў-

ных сек цый. І сту дэн там да во лі 

скла да на са ры ен та вац ца ў раз-

на стай нас ці па слуг. А цью та ры 

з улі кам пер са наль ных за пы таў 

сту дэн та змо гуць ака заць яму 

кан суль та цый ную і ін фар ма цый-

ную пад трым ку. Пры пла на ван ні 

на ву ко вай ра бо ты між дыс цып лі-

нар най на кі ра ва нас ці — пад бя-

руць най больш перс пек тыў ныя 

ва ры ян ты су пра цоў ніц тва з ін-

шы мі фа куль тэ та мі, са ры ен ту-

юць у пы тан нях пра хо джан ня 

прак ты кі, па ступ лен ня ў ма-

гіст ра ту ру, у тым лі ку на ін шых 

фа куль тэ тах, у вы ба ры да дат ко-

вых дыс цып лін для на ву чан ня. 

Па сут нас ці, цью та ры бу дуць 

вы сту паць па срэд ні кам па між 

сту дэн там і ўні вер сі тэ там. Пад-

рых тоў ка та кіх спе цы я ліс таў ар-

га ні за ва на ў нас ва ўні вер сі тэ це 

ў рам ках пра гра мы па вы шэн ня 

ква лі фі ка цыі «Цью тар скае су-

пра ва джэн не на ву чэн цаў ва 

ўста но вах вы шэй шай аду ка-

цыі».

Між дыс цып лі нар ныя 
спе цы яль нас ці

— Ак са на Мі ка ла еў на, 

у ра сій скіх ВНУ ства ра юц ца 

вель мі ці ка выя між дыс цып лі-

нар ныя пра гра мы і спе цы яль-

нас ці: «Ліч ба вая кры мі на ліс-

ты ка», «На ву ко вая ка му ні ка-

цыя», «Кі ра ван не раз віц цём 

га рад ско га ася род дзя» і ін-

шыя. БДУ як флаг ман ай чын-

най вы шэй шай шко лы ад соч-

вае гэ тыя тэн дэн цыі?

— У бя гу чым го дзе ў нас 

так са ма ад кры ва юц ца дзве 

аб са лют на но выя спе цы яль нас-

ці, якія зна хо дзяц ца на сты ку 

роз ных дыс цып лін: «Рэгіёна-

знаў ства» на гіс та рыч ным 

фа куль тэ це і «Эка на міч ная 

бяс пе ка» — на эка на міч ным. 

Пад рых тоў ка спе цы я ліс таў та-

ко га про фі лю ў бе ла рус кіх ВНУ 

ра ней не вя ла ся.

Між дыс цып лі нар ная спе цы-

яль насць «Эка на міч ная бяс-

пе ка» ін тэ гра ва ла най леп шыя 

ай чын ныя пра гра мы па эка но-

мі цы, пра ве і ін фар ма цый ных 

тэх на ло гі ях у сфе ры бяс пе кі. 

Бу ду чыя спе цы я ліс ты бу дуць ву-

чыц ца ацэнь ваць і пра ду хі ляць 

маг чы мыя па гро зы і стра ты для 

прад пры ем стваў, ма ні то рыць 

фак та ры, якія ўплы ва юць на іх 

эка на міч ную бяс пе ку, праг на-

за ваць і кі ра ваць эка на міч ны мі 

ры зы ка мі. Вы пуск ні кі змо гуць 

сва бод на ары ен та вац ца ў ад-

мі ніст ра цый ным, гас па дар чым, 

фі нан са вым і мыт ным пра ве.

На між дыс цып лі нар насць і 

фун да мен таль ную пад рых тоў-

ку па гу ма ні тар ных, эка на міч-

ных, па лі тыч ных, геа гра фіч ных 

і юры дыч ных на ву ках ары ен та-

ва на і спе цы яль насць «Рэгі ёна-

з наў ства». Яе ад крыц цё бы ло 

аб умоў ле на за па тра ба ва нас цю 

ай чын ных ар га ні за цый і кам па-

ній у су пра цоў ні ках, якія ва ло-

да юць комп лекс ны мі ве да мі аб 

па лі тыч ных, эка на міч ных, са-

цы яль ных, эка ла гіч ных, кан фе-

сій ных, эт ніч ных і куль тур ных 

асаб лі вас цях пэў на га рэ гі ё на. 

Сту дэн ты бу дуць асвой ваць на 

па вы ша ным уз роў ні дзве за-

меж ныя мо вы, ад на з якіх — мо-

ва кра і ны рэ гі ё на, што вы ву ча-

ец ца. Пра ду гле джа на не каль кі 

спе цы я лі за цый: «За ход няя Еў-

ро па і Паў ноч ная Аме ры ка», 

«Цэнт раль ная і Ус ход няя Еў ро-

па», «Бліж ні Ус ход і Аф ры ка», 

«Азі яц ка-Ці ха акі ян скі рэ гі ён» 

і «Ла цін ская Аме ры ка».

Ха чу за ўва жыць, што ад-

крыц цё но вай спе цы яль нас ці на 

пер шай сту пе ні вы шэй шай аду-

ка цыі — спра ва не ад на го дня. 

Каб ад крыць дзве вы шэйзга да-

ныя, мы рас па ча лі пад рых тоў ку 

паў та ра го да та му. А вось у ма-

гіст ра ту ры, дзе тэр мін на ву чан-

ня скла дае год ці два, ад крыць 

но вую між дыс цып лі нар ную спе-

цы яль насць пра сцей. На прык-

лад, у ма гіст ра ту ры ў нас ёсць 

ці ка вая спе цы яль насць «Аду-

ка цый ныя тэх на ло гіі ў фі зіч най 

куль ту ры і спор це». Над на паў-

нен нем яе змес ту пра ца ва лі 

ка фед ра пе да го гі кі і праб лем 

аду ка цыі і ка фед ра фі зіч на га 

вы ха ван ня і спор ту. Вы ні кам 

на ма ган няў фа куль тэ та жур-

на ліс ты кі і эка на міч на га фа-

куль тэ та ста ла спе цы яль насць 

«Кі ра ван не ме ды яп ра ек та мі». 

Эка на міч ны фа куль тэт і фа-

куль тэт фі ла со фіі і са цы яль ных 

тэх на ло гій аб' яд на лі ся і ад кры лі 

спе цы яль насць «HR-Analіtіcs» і 

гэ так да лей. За раз мы пра цу ем 

над ад крыц цём яшчэ не каль кіх 

між дыс цып лі нар ных спе цыяль-

нас цяў на пер шай сту пе ні. Спа-

дзя ём ся, што па спе ем да пры-

ём най кам па ніі 2022 го да.

— А якія яшчэ перс пек тыў-

ныя кі рун кі для раз віц ця ў сва-

іх вы пуск ні коў ак ту аль ных 

кам пе тэн цый вы ба чы це?

— Адзін з іх — пры цяг нен-

не знеш ніх кан суль тан таў пры 

на пі сан ні дып лом ных ра бот і 

ма гіс тар скіх ды сер та цый, ка лі 

ра бо та мае між дыс цып лі нар-

ны ха рак тар. Гэ та мо гуць быць 

кан суль тан ты з ін шай ка фед ры, 

фа куль тэ та, на шых струк тур ных 

пад раз дзя лен няў ці па тэн цы яль-

ныя най маль ні кі, на прык лад, ра-

бот ні кі СМІ ці дып ла ма тыч най 

і кон суль скай служ бы. Эфек-

тыў най мы лі чым і ар га ні за цыю 

прак ты кі сту дэн таў на ін шых на-

шых фа куль тэ тах і ў струк тур-

ных пад раз дзя лен нях БДУ — ва 

ўпраў лен ні вы ха ваў чай ра бо ты, 

між на род най дзей нас ці, рэ дак-

цый на-вы да вец кай дзей нас ці, 

му зеі гіс то рыі БДУ і ін шых.

Мы цу доў на ра зу ме ем, што 

па тра ба ван ні ра бо та даў цаў да 

кам пе тэн цый вы пуск ні коў уз-

рас та юць. За каз чы кі кад раў 

про сяць нас сфар мі ра ваць у 

сту дэн таў так зва ныя soft-

skііls — гэ та крэ а тыў насць, 

іні цы я тыў насць, гнут касць і 

адап тыў насць, ад каз насць за 

пры няц це ра шэн няў, эма цы-

я наль ны ін тэ лект, на вы кі ка-

манд най ра бо ты, эфек тыў най 

ка му ні ка цыі, здоль нас ці да са-

ма ар га ні за цыі, са ма рэ флек сіі і 

са ма раз віц ця. Так што пра цу ем 

у гэ тым кі рун ку. Але фар мі ра-

ван не ўні вер саль ных кам пе тэн-

цый — за да ча не толь кі сіс тэ мы 

аду ка цыі, а сфе ра ад каз нас ці 

кож на га.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та прэс-служ бы БДУ.

У цэнт ры ўва гіУ цэнт ры ўва гі

Як у БДУ да па ма га юць сту дэн там спра ек та ваць ін ды ві ду аль ную аду ка цый ную тра ек то рыю

«Па вы ні ках ста ноў чай 
атэс та цыі абра ныя кур сы 
ўно сяц ца ў да да так да 
дып ло ма. Гэ та па вы шае 
«каш тоў насць» вы пуск ні ка 
ў ва чах бу ду ча га 
най маль ні ка».

У «Звяз ды» з'я віў ся пад піс чык, 
яко му амаль 100 га доў

У Ра ду ні прай шоў Дзень пад піс чы ка 
ў рам ках дня ін фар ма ван ня на сель ніц тва

СТРА ТЭ ГІЯ НА ХУТ КАСЦЬ
Ча му Гро дзен скі фі лі ял РУП «Бел пош та» за ста ец ца ў лі ку то па вых сэр віс-па слуг

Ад но з га лоў ных па тра ба ван няў да спе цы я ліс та 

бу ду чы ні — на яў насць у яго між дыс цып лі нар ных 

на вы каў, бо ўсе ад крыц ці ця пер ро бяц ца на сты ку 

на вук. Пра фе сі я на лы та ко га ўзроў ню больш ма біль ныя, 

яны ары ен ту юц ца ў не каль кіх аб лас цях ве даў, ба чаць 

за да чу з роз ных ба коў і здоль ныя да вы ра шэн ня 

гла баль ных праб лем. Для вы шэй шай шко лы пад рых тоў ка 

кан ку рэн та здоль ных вы пуск ні коў з між дыс цып лі нар ны мі 

ве да мі і ўні вер саль ны мі кам пе тэн цы я мі — са праўд ны 

вы клік. Пра тое, як гэ ту за да чу вы ра ша юць у Бе ла рус кім 

дзяр жаў ным уні вер сі тэ це, мы гу та рым з пра рэк та рам 

ВНУ па ву чэб най ра бо це і аду ка цый ных іна ва цы ях 

Ак са най ЗДРОК:

Алег ВА ЛА СЕ ВІЧ атры маў па да ру нак ад «Звяз ды».

ВУЗ КІ СПЕ ЦЫ Я ЛІСТ ЦІ ЎНІ ВЕР САЛЬ НЫ?
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